
 

 

КЛІНІЧНА БІОХІМІЯ 

 

Клінічна біохімія – прикладна наука, яка ґрунтується на використанні 

теоретичних питань і методів біологічної хімії в сфері клінічної медицини, 

орієнтується на вивчення порушень хімічних процесів життєдіяльності та засоби їх 

виявлення з метою усунення або корекції. Сучасна клінічна біохімія дозволяє 

суттєво полегшити кваліфіковану та обґрунтовану постановку діагнозу, вибір 

тактики лікування та оцінки прогнозу при багатьох захворюваннях, розробку 

скринінг-тестів для ранньої діагностики; здійснити моніторинг розвитку та 

перебігу захворювань.  

Пререквізити: базується на вивченні здобувачами освіти таких навчальних 

дисциплін, як біологічна хімія, медична біологія, біофізика, медична хімія. 

Постреквізити: основні положення навчальної дисципліни мають 

застосовуватися при вивченні суміжних дисциплін (терапія, ендокринологія, 

інфекційні хвороби та ін.); є базою підготовки до ліцензійного іспиту ЄДКІ; 

закладає основи клінічної діагностики найпоширеніших захворювань; моніторингу 

перебігу захворювання, контролю за ефективністю застосування лікарських засобів 

та заходів, спрямованих на профілактику патологічних процесів. 

Мета дисципліни полягає в підвищенні рівня клінічного мислення шляхом 

навчання здобувачів освіти практичному застосуванню сучасних теоретичних 

знань з патобіохімії людини для більш глибокого обґрунтування клінічної оцінки 

типових станів пацієнтів при діагностиці захворювань, складанні плану 

лабораторного обстеження, лікуванні та контролі віддалених результатів; 

формування знань про клініко-діагностичне значення біохімічних показників; 

формування знань про зміни тканинного метаболізму при різних видах патологій; 

засвоєння результатів біохімічних досліджень та змін, біохімічних і 

ферментативних показників, які застосовуються для діагностики захворювань 

людини; аналіз біохімічних процесів та їх регуляції в забезпеченні функціонування 

органів та систем організму людини. 

Основними завданнями вивчення дисципліни є: оволодіння знаннями та 

навичками проводити біохімічні дослідження на виявлення нормальних та 

патологічних компонентів в біологічних рідинах; аналізувати результати 

біохімічних досліджень для діагностики найпоширеніших захворювань людини; 

аналізувати біохімічні процеси обміну речовин та його регуляції в забезпеченні 

функціонування органів та систем організму людини; проведення біохімічних 

досліджень в біологічних рідинах та оцінювання результатів з інтерпретацією 

клінічного та діагностичного значення.  

Згідно з вимогами дисципліни здобувачі повинні:  

знати: біохімічні механізми виникнення патологічних процесів в організмі 

людини; особливості діагностики фізіологічного стану організму та розвитку 

патологічних процесів на основі біохімічних досліджень; особливості будови та 

перетворень в організмі біоорганічних сполук, як основи їх фармакологічної дії в 



якості лікарських засобів; основні механізми біохімічної дії та принципи 

спрямованого застосування різних класів фармакологічних засобів; біохімічні та 

молекулярні основи фізіологічних функцій клітин, органів і систем організму 

людини; функціонування ферментативних процесів, що відбуваються в мембранах 

і органелах для інтеграції обміну речовин в індивідуальних клітинах; норми та 

зміни біохімічних показників, що застосовуються для діагностики 

найпоширеніших хвороб людини.  

вміти: інтерпретувати особливості фізіологічного стану організму та розвитку 

патологічних процесів на основі лабораторних досліджень; аналізувати реакційну 

здатність вуглеводів, ліпідів, амінокислот, що забезпечує їх функціональні 

властивості та метаболічні перетворення в організмі; інтерпретувати особливості 

будови та перетворень в організмі біоорганічних сполук як основи їх 

фармакологічної дії в якості лікарських засобів; інтерпретувати біохімічні 

механізми виникнення патологічних процесів в організмі людини та принципи їх 

корекції; пояснювати основні механізми біохімічної дії та принципи спрямованого 

застосування різних класів фармакологічних засобів; пояснювати біохімічні та 

молекулярні основи фізіологічних функцій клітин, органів і систем організму 

людини. 

Зміст навчальної дисципліни 

РОЗДІЛ І. Методи біохімічних досліджень в клінічних дослідженнях. Фізико-

хімічні методи дослідження: центрифугування (принцип методу). Оптичні методи 

дослідження: фотоелектроколориметрія, спектрофотометрія, флуоресцентний та 

імуноферментний аналізи. Електрофорез (принцип методу). Види електрофорезу 

(горизонтальний, дисковий, ізоелектричне фокусування, імуноелектрофорез). Суть 

полярографічного методу аналізу. Принцип імуноферментного аналізу та його 

види. Хроматографія (принцип методу та його різновиди). ПЛР та ІФА. Клініко-

біохімічна характеристика ускладнень цукрового діабету.  

РОЗДІЛ ІІ. Порушення обміну порфіринів та їх клініко-біохімічна 

характеристика. Причини порушення обміну порфіринів. Характеристика 

вроджених та набутих порфірій. Порушення обміну пуринових та піримідинових 

нуклеотидів (подагра, ксантинурія, оратацидурія). Причини вроджених і набутих 

порушень обміну пуринових нуклеотидів. Характеристика первинних і вторинних 

гіперурикемій. Причини, прояви, діагности, лікування подагри. Ризики виникнення 

ксантинурії. Синдром Леша-Ніхана. Причини вроджених і набутих порушень 

обмну піримідинових нуклеотидів. 

РОЗДІЛ ІІІ. Клініко-біохімічна оцінка порушень стану ендокринної системи. 

Клініко-біохімічна характеристика порушень гіпоталамо-гіпофізарної системи, 

щитоподібної, прищитоподібних залоз, підшлункової залози, надниркових залоз. 

Механізми детоксикації ксенобіотиків в печінці. Індуктори та інгібітори І та ІІ фаз 

біотрансформації ксенобіотиків у гепатоцитах. Фармпрепарати – індуктори та 

інгібітори інгібітори І та ІІ фаз біотрансформації ксенобіотиків у гепатоцитах. 

Використання індукторів ферментів детоксикації при фізіологічних жовтяницях. 

Механізми вірусного, алкогольного та токсичного пошкодження печінки. 

Механізм алкогольного ураження гепатоцитів. Патобіохімія жовтяниць. 


